
 

บทที่  9 
การผสมกลับ และการกลายพันธุของพืช 

จุดประสงคการเรียนรูเมื่ออานบทที่ 9 จบแลวนักศึกษาสามารถ 
1. อธิบายวิธีการผสมกลับในการปรับปรุงพันธุพืชได 
2. อธิบายเปรียบเทียบขอแตกตางการผสมแบบตัวใหถูกควบคุมดวยยีนเดนและ

ตัวใหถูกควบคุมดวยยีนดอยได 
3. บอกสาเหตุที่ทําใหพืชเกิดการกลายพันธุได 
4. บรรยายถึงขอดีและขอดอยที่เกิดจากกลายพันธุได 
5. อธิบายวิธีการปรับปรุงพันธุที่ชักนําใหเมล็ดเกิดการกลายพันธุได 
6. ยกตัวอยางสิ่งกอกลายพันธุชนิดตาง ๆ ได 
7. อธิบายการกําเนิดโพลีพลอยดี้ในพืชได 

 
เนื้อหาในบทที่ 9 ประกอบดวย 

1. บทนํา 
2. วิธีการผสมกลับ 
3. การปรับปรุงพันธุพืชโดยการชักนําใหเกิดการกลายพันธุ 
4. สิ่งกอกลายพันธุ 
5. สวนของพืชที่นํามาฉายรังสีและวิธีการฉายรังสี 
6. การหาปริมาณรังสีที่เหมาะสม 
7. การปรับปรุงพันธุพืชท่ีชักนําใหเมล็ดเกิดการกลายพันธุ 
8. วิธีการแกไขปญหาไคเมรา 
9. การกําเกิดโพลีพลอยดี้ 
10. บทสรุป 
11.  แบบประเมินผลทายบทและเฉลย 
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9.1 การปรับปรุงพันธุพืชโดยวิธีผสมกลับ 
 การผสมกลับหรือการผสมยอน (backcrossing)  เปนวิธีที่นํารุนลูกผสมกลับไปยัง
พอแมพันธุดีหลาย ๆ  ครั้ง  เพื่อใหลักษณะทุกอยางเหมือนตนพอแม  แตเพ่ิมลักษณะ
พิเศษที่ตองการยายมารวมไวในพืชพันธุดี 
 การปรับปรุงพันธุแบบผสมกลับน้ีใชกันมากในการปรับปรุง (เรียกวา  line 
breeding) ซ่ึงใชกันมากกวารอยปแลว  Harlan  และ  Pope  ไดเร่ิมนําวิธีการนี้มาใชใน
การปรับปรุงพันธุพืชในป  1992  ในปเดียวกันน้ัน  Briggs  ไดลองใชวิธีน้ี เพ่ือปรับปรุง
พันธุขาวบารเลย  และขาวสาลีใหตานทานโรค ในปจจุบันน้ีนิยมใชวิธีการนี้ เพ่ือเสริม
วิธีการปรับปรุงพันธุแบบอื่น ๆ หลักการอันสําคัญในวิธีการนี้คือปรับปรุงลักษณะงาย ๆ 
เพียง  1-2  ลักษณะในพันธุที่ดีอยูแลว 
 
 9.2 วิธีการผสมกลับ 
 การผสมกลับจะตองมีองคประกอบที่สําคัญ  คือ  ตัวรับ  (recurrent parent)  ซ่ึง
เปนพอหรือแมพันธุที่จะนําเอาลูกหรือหลานของมันกลับมาผสมเพื่อใหไดลักษณะที่ดีเกือบ
ทั้งหมดเอาไว และจะตองเปนพันธุใหผลผลิตสูงสามารถปรับตัวไดดีในทองถิ่นน้ัน ๆ  ตัว
ให  (donor parent)  เปนพันธุที่มีลักษณะพิเศษที่ตองการ  ซ่ึงไมมีในตัวรับ และตองการ
จะถายทอดลักษณะที่ตองการนี้ไปไวในตัวรับ 
 วิธีการผสมกลับใชปรับปรุงพันธุพืชไดทั้งพืชผสมตัวเองและพืชผสมขาม  สวน
ใหญมักจะใชเพ่ือเสริมลักษณะบางอยางที่ขาดไปของพันธุที่มีอยูแลวใหสมบูรณข้ึน 
โดยเฉพาะอยางยิ่งลักษณะของความตานทานโรค  เม่ือเทียบวิธีการผสมกลับกับวิธีการ
บันทึกประวัติและวิธีเก็บรวมแลว วิธีการแบบผสมกลับเปนวิธีการที่สามารถคาดคะเนผล
ลวงหนาได (predictable)  และสามารถที่จะทําซ้ําใหไดผลออกมาเหมือนเดิมทุกครั้ง 
(repeatable) 
 วิธีการผสมกลับจะใหผลเปนที่พอใจก็ตอเม่ือมีตัวรับที่ดี ลักษณะที่ทําการถายทอด
จากตัวใหจะตองคงที่หลังจากทําการผสมกลับไปหลาย ๆ ครั้ง และจะตองมี  expressivity  
สูง  นอกจากนี้แลว  จํานวนครั้งของการผสมกลับจะตองมากพอท่ีจะรักษาเอาลักษณะของ
ตัวรับไวได 
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วิธีการผสมกลับน้ีแยกไดเปน  2  กรณี คือ 
 9.2.1  กรณีที่ตัวใหถูกควบคุมดวยยันเดน 
 9.2.2  กรณีที่ตัวใหถูกควบคุมดวยยีนดอย 
 ซ่ึงการจะพิสูจนวาตัวใหถูกควบคุมดวยยีนเดน  หรือยีนดอยน้ันทําไดโดยการ
นําไปผสมขามกับพันธุที่ไมมีลักษณะนั้น ๆ อยู เชน  ตัวใหมีลักษณะตานทานโรค ถา
นําไปผสมขามกับพันธุที่ไมตานทานโรคแลวลูกที่ไดแสดงความตานทานออกมา ก็อาจ
สันนิษฐานไดวาตัวใหน้ันถูกควบคุมโดยยีนเดน แตถาปรากฏวารุนลูกที่ไดไมตานทานโรค
ก็แสดงวาตัวใหถูกควบคมุดวยยีนดอย สวนการพิสูจนวามียีนควบคุมกี่คูตองปลอยใหผสม
ตัวเองอีก  1  ครั้ง  แลวดูอัตราสวนการกระจายตัวของรุน F2 เชน ถามีลักษณะตานทาน
โรค : ไมตานทาน เทากับ  3 : 1  ก็แสดงวามียีนควบคุมเพียงคูเดียว  เปนตน 
 9.2.1  กรณีที่ตัวใหถูกควบคุมดวยยีนเดน 
 
   ตัวรับ (A)          X  ตัวให (B) 
 
 
 
 BC1          A X Rr 
 
 
 BC2          A X Rr + rr 
 
 
 BC3         A X Rr + rr 
 
  
 BC6           A X Rr 
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              Rr + rr 
 
 
 BC6F1   RR          Rr     rr 
 
   พืชพันธุใหมที่เหมือน  A  แตมียีน  RR  ของ  B 
 
9.2.2)  กรณีที่ตัวใหถูกควบคุมดวยยีนดอย 

ตัวรับ (A)          X  ตัวให (B) 
      (RR)                                            (rr) 
 
                                                                       Rr    
                                                             

 X 

 
 BC1          A  X  RR  Rr  rr 
 
         
                                                              Rr   X 

 
 

BC2          A X RR + Rr   rr 
 
 
             Rr X 
 
 

BC6         A X RR  Rr  rr 
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            Rr  X 

 
     RR      Rr     rr 
 
   พืชพันธุใหมที่เหมือน  A  แตมียีน  rr  ของ  B 

     
9.3 การปรับปรุงพันธุพืชโดยการชักนําใหเกิดการกลายพันธุ 
 
 การกลายพันธุ (mutation)  หมายถึงการเปลี่ยนแปลงอยางกระทันหันของสาร
พันธุกรรมและสามารถถายทอดไปยังลูกหลายได  การเปลี่ยนแปลงดังกลาวทําใหลักษณะ
ใดลักษณะหนึ่งเปลี่ยนแปลงไปการกลายพันธุอาจเกิดข้ึนเนื่องจากการเปลี่ยนแปลง
จํานวนโคโมโซมหรือการเปลี่ยนแปลงโครงสรางของโครโมโซม  เรียกวา  chromosome 
mutation  หรืออาจเกิดขึ้นเน่ืองจากการเปลี่ยนแปลงของยีน (gene mutation)  ก็ได  การ
กลายพันธุอาจเกิดขึ้นไดเองตามธรรมชาติ  เรียกวา  spontaneous mutation  หรืออาจ
เกิดจาการชักนําใหเกิดการกลายพันธุ (induced mutation  ก็ได  การกลายพันธุใหเกิด
ลักษณะใหม ๆ  ข้ึนในพืชชนิดตาง ๆ  ซ่ึงเปนการเพิ่มความแปรปรวนทางพันธุกรรม
ภายในพืชน้ัน ๆ นอกจากนี้การกลายพันธุอาจนําไปสูการไดพันธุดี  แมวาสวนใหญแลว
มักจะไดลักษณะที่ไมพึงตองการก็ตาม  นับวาการปลายพันธุมีประโยชนในการปรับปรุง
พันธุพืช 
 
 ในตอนตนศตวรรษที่  20  Hugo de Vries  ชาวเนเธอรแลนดไดศึกษาถึงบทบาท
ของการกลายพันธุที่มีตอวิวัฒนาการของพืชและสัตว  H.J.Muller (1927)  พิสูจนใหเห็น
เปนครั้งแรกวา  ionizing radiation  สามารถทําใหเกิดการกลายพันธุไดในแมลงหว่ี ตอมา  
Stadler (1928)  ไดทดลองใชกับพืชโดยใชรังสีเอกซและรังสีแกมมา  ชักนําใหเกิดการ
กลายพันธุในขาวบารเลยและขาวโพด           ในระยะตอมานักปรับปรุงพันธุพืชไดใช
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ประโยชนจากรังสีเอกซในการชักนําใหเกิดการกลายพันธุ  และสามารถปรับปรุงลักษณะ
สําคัญทางเศรษฐกิจไดหลายอยาง  เชน  ปรับปรุงพันธุยาสูบลูกผสมโดยใชตนกลายพันธุ  
"Chlorina"  ซ่ึงทําใหคุณภาพใบยาสูบและปรับปรุงพันธุขาวบารเลย  ซ่ึงมีลักษณะ
ตานทานโรคราน้ําคาง  เปนตน  Gustafsson  (1947)  นับเปนผูที่มีบทบาทมากในการ
ปรับปรุงพันธุพืช  โดยการชักนําใหเกิดการกลายพันธุในขาวบารเลย  เชน  ลําตนแข็งแรง  
(stiffness of straw)  ซ่ึงมีช่ือเรียกวา  erectoides  เปนตน 
 ความสําเร็จในการปรับปรุงพันธุพืชโดยการกอกลายพันธุมีมากมาย  
Sigurbjarnsson and Micke (1974)  ไดสรุปผลการใชรังสีเอกซกอกลายพันธุ  ปรากฎวา
ไดพันธุใหม 86  พันธุ  การใชรังสีแกมมาไดพันธุใหม  27  พันธุ  รังสีนิวตรอนได  17  
พันธุ รังสีอื่น ๆ  6  พันธุ  และสารเคมีทําใหเกิดการกลายพันธุได  9  พันธุ  ลักษณะที่
ไดรับการปรับปรุงสวนใหญพืชในพืชเหลานี้  ไดแก  ผลผลิต  การตานทานตอการหักลม  
การตานทานโรค  อายุสั้น  ตนเต้ีย  และคุณภาพของผลผลิตดีข้ึน  เปนตน  ตัวอยาง
ลักษณะตาง ๆ ที่ไดรับการปรับปรุงโดยวิะการกอกลายพันธุของพืชบางชนิด  
 
9.4  สิ่งกอกลายพันธุ (mutagens) 
 สิ่งกอกลายพันธุอาจแยกไดเปน  2  ประเภทใหญ ๆ คือ 
 1.  รังสี  (radiation)  อาจแยกไดเปน  2  ชนิด คือ 

  1.1  ionizing radiation  ไดแก  รังสีเอกซ (x-rays)  รังสีแกมมา (γ-rays)  

รังสีเบตา (β-xrays)  และรังสีนิวตรอน  เปนตน 
  1.2  nonionizing  radiation  ที่ยิยมใชมีอยูเพียงชนิดเดียวคืออุลตราไวโอ
เลต (ultravioletrays)   
 2.  สารเคมี  (chemical mutagens)  ที่นิยมใชมีดังนี้ 
  2.1  Alkalating agents  เชน  EMS (ethyl methane sulfonate),  
mustards, expoxides  และ ethylene imines เปนตน 
  2.2  Alkaloids  ไดแก  morphine, scopolanine  และ  heliotrin  เปนตน 
  2.3  Peroxides  ไดแก hydrogen proxides และ tertiary-butyl hydro-
peroxide  เปนตน 
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  2.4  Acridines  ไดแก proflavin  และ  pyronin 
  2.5  Base analogs  ไดแก  5-bromouracil  และ  2-aminopurine 
  2.6  สารอื่น ๆ  เชน  nitrous acid, hydroxylamine  และ  formaldehyde  
เปนตน 
 
 ในบรรดารังสีตาง ๆ น้ัน รังสีเอกซนิยมใชกันมากที่สุด ทั้งน้ีอาจเปนเพราะมี
เครื่องมือชนิดน้ีอยูทั่วไป  ใชงายและควบคุมงาย รังสีพวก  ionizing  มีอํานาจการทะลุ
ทะลวงสูง  สวนใหญกอใหเกิดการเปลี่ยนแปลงของโครโมโซมทําใหโครโมโซมผิดปกติ 
(chromosome aberation)  เชน  translocation, duplication, deletion  และ inversion  
เปนตน  นอกจากนี้ยังอาจกอใหเกิดการเปลี่ยนแปลง  DNA  ซ่ึงสงผลใหเกิดการ
เปลี่ยนแปลงยีนน่ันเอง สวนพวกรังสี  nonionizing  เชน  อุลตราไวโอเลตนั้นมีอํานาจทะลุ
ทะลวงไดนอยเซลลของพืชจะดูดรังสีเขาไปแลวกอใหเกิดการกลายพันธุ  ซ่ึงสวนใหญจะ
เปนการเปลี่ยนแปลงของยีนมากกวาการเปลี่ยนแปลงโครโมโซม ควรใชรังสีชนิดน้ีกับสวน
เล็ก  ๆ  ของพืช  เชน  ละอองเกสร เปนตน สําหรับสารเคมีน้ันสามารถชักนําใหเกิดการ
กลายพันธุไดทั้งในระดับยีนและโครโมโซม 
 
9.5  สวนของพืชที่นํามาฉายรังสีและวิธีการฉายรังสี 
 ทุก ๆ สวนของพืชที่ใชขยายพันธุได  เชน  เมล็ด  หัว  ราก  ไหล  กิ่งทาย  กิ่ง
ตอน  กิ่งปกชํา  พืชทั้งตนหรือเน้ือเยื่อเพาะเลี้ยง สามารถนํามาฉายรังสีไดทั้งสิ้น การ
พิจารณาเลือกสวนใดมาฉายรังสีข้ึนอยูกับชนิดของพืช  วิธีการขยายพันธุ และความ
สะดวกในการนํามาฉายรังสี  ความสะดวกในการปลูก ดูแลรักษา เปนตน 
 9.5.1  วิธีการฉายรังสีเมล็ด 
 เมล็ดเปนสวนที่นิยมใชกันมากที่สุด เพราะความสะดวก ทั้งในข้ันตอนการฉายรังสี
หรือใหทรีตเมนตดวยสารเคมี  เพราะเมล็ดสามารถทนตอสภาพแวดลอมไดหลาย ๆ 
อยาง  สามารถใหทรีตเมนตกับเมล็ดไดในหลายสภาพ  เชน สภาพแหง  สภาพเปยก  มี
ออกซิเจนหรือไมมีออกซิเจนในขณะฉายรังสี วิธีการฉายรังสีเมล็ดมีข้ันตอนดังน้ี 
 9.5.2  การเตรียมเมล็ดกอนฉายรังสี 
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 คัดเลือกเมล็ดที่สะอาด เมล็ดมีความงอกดี นําไปหาความชื้นโดยวิธีการมาตรฐาน  
ประกอบดวยการนําเมล็ดมาบดใหละเอียดและชั่งน้ําหนักไว  เปนนํ้าหนักกอนทําใหแหง 
จากนั้นนําเมล็ดไปอบในตูอบที่อุณหภูมิ  130  องศาเซลเซียส  เปนเวลา  60  นาที  นํา
ตัวอยางที่บดละเอียดแลวมาทําใหเย็นในเดซิคเคเตอร  (desiccator)  ที่มีสารดูดความชื้น  
เชน  แคลเซียมคลอไรด หรือแคลเซียมออกไซด ทิ้งไวในเดศิคเคเตอรอยางนอย  20  
นาที  จึงนํามาชั่งนํ้าหนักสารตัวอยางใหมแลวคํานวณหาความชื้นในเมล็ดจากสูตร 
 
   น้ําหนักตัวอยางบดกอนอบแหง  -  น้ําหนักตัวอยางบดหลังอบแหง x 100  
%  ความชื้นของเมล็ด  = 
                       น้ําหนักตัวอยางบดกอนอบแหง 

 
9.6 การหาปริมาณรังสีที่เหมาะสม 
 พืชแตละชนิดมีความไวตอรังสี  (radiosensitivity)  แตกตางกันไป ลักษณะความ
ไวหรือตานทานตอรังสีข้ึนอยูกับปจจัยหลายประการ  ลักษณะตานทานหรือไวตอรังสี 
สวนหน่ึงควบคุมโดยยีนสามารถถายทอดทางกรรมพันธุได  การพิจารณาใชรังสีใน
ปริมาณเทาใดจึงเเหมาะสม นักวิจัยอาจคนควาอาจผลงานวิจัยที่ผูอื่นทําไว  หรือแนะนํา
โดยทบวงการพลังงานปรมาณูระหวางประเทศ  (IAEA, 1977) มีขอมูลงานวิจัย
คอนขางมากในดานการปรับปรุงพันธุโดยรังสี  ซ่ึงจะชวยใหนักวิจัยไดทราบขอมูลกอนทํา
การวิจัย  นักวิจัยสามารถคาดคะเนปริมาณรังสีที่เหมาะสมได  โดยทําการทดลองเพื่อหา
คา  LD50  (lethal dose 50)  หรือ  GR50  (growth reduction-50)  ของเมล็ดพืชที่นํามา
ฉายรังสีได 
 วิธีการเริ่มดวยการนําเมล็ดพืชมาฉายรังสีในปริมาณตาง ๆ กัน  ต้ังแตปริมาณต่ํา
จนถึงปริมาณรังสีที่สูงมาก ๆ จนทําใหเกิดการตาย  100  เปอรเซ็นต  ปลูกเมล็ดใน
กระบะเพาะชํา ปลูกเปนแถว จํานวนแถวตามปริมารรังสี เชน  0  (ไมฉายรังสี),  10, 20, 
30,40, 50  ฯลฯ  กิโลแรด เม่ืออายุประมาณ  30  วัน  หาเปอรเซ็นตความอยูรอดของตน
กลาวที่ปริมาณรังสีตาง ๆ กัน คิดเทียบเปนเปอรเซ็นตของคอนโทรล (พวกที่ไมไดฉาย
รังสี)  ปรับใหจํานวนตนที่อยูรอดของคอนโทรลเปน  100  เปอรเซ็นต  หาคา
ความสัมพันธของปริมาณรังสีกับเปอรเซ็นตการอยูรอดของตนกลา  โดยใหปริมาณรังสีอยู
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บนแกน X  เปอรเซ็นตความอยูรอดอยูบนแกน Y จากจุด  50  เปอรเซ็นตของแกน Y 
ลากเสนออกมาตัดเสนเปอรเซ็นตความอยูรอด และลากลงมาตัดคาของปริมารรังสีในแกน 
X ณ  จุดตัดบนแกน X  เปนปริมาณรังสีที่ทําใหพืชอยูรอด  50  เปอรเซ็นต หรือตาย 50  
เปอรเซ็นต เรียกปริมาณรังสีน้ีวาคา  LD50  รูปที่          การหาคา  GR50  ก็ทําได
เชนเดียวกัน  โดยเปลี่ยนจากการวัดเปอรเซ็นตการอยูรอดของตนกลามาเปนการวัดการ
เจริญเติบโต  เชน  วัดความสูงของตนกลา  นํ้าหนักสดของตนกลา หรือนํ้าหนักแหงของ
ตนกลา  เปนตน  เชนปริมาณรังสีที่ทําใหความสูงลดลงครึ่งหน่ึงของคอนโทรล  คือ  คา  
GR50 ปริมาณรังสีที่เหมาะสมที่แนะนําใหใชงานปรับปรุงพันธุ คือปริมาณรังสีที่ทําใหเกิด
การตายกับตนพืช  30-50  เปอรเซ็นต   (LD30-LD50) 
 
 
ตารางที่ 9.1  ปริมาณรังสีแกมมาที่เหมาะสมในการปรับปรุงพันธุดวยเมล็ด (IAEA, 1977) 
 
Genus   Species    Useful dose range for 
        mutation breeding (Krad) 
Gramineae  Avena sativa    10-25 
   Hordeum vulgare   10-25 
   Oryza sativa   
   (a) Japonica    12-25 
   (b)  Indica    15-30 
   Secale cereale   10-20 
   Sorghunm durum   20-30   
   Triticum aestivum   10-25 
   Zea mays    15-30 
   Capsicum annuum   15-25 
   Lycopersicum esculentum  30-40 
   Nicotiana tabaccum   20-35 
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   Solanum tuberosum   20-40 
Cruciferae  Brassicanapus oleifera  70-100 
Chenopodiaceae Spinacia oleracea   15-30 
Umbelliferae  Daucus carota    15-25 
Liliaceae  Allium cepa    10-20 
Cucurbitaceae  Cucumis melo    15-30 
   Cucumis sativus   20-35 
   Cucabita maxima   20-35 
Leguminosae  Arachis hypogaea   20-30 
   Cajanus cajan      8-14 
   Cocer aroetomi,   12-18 
   Glycine max    10-20 
   Lens esculenta   10-17 
   Lupinus albus    15-25 
   Medicago sativa   40-60 
   Melilotus albus   50-70 
   Phaseolus lunatus   5-10 
   Phaseolus vulgaris   8-15 
   Pisum sativum   6-18 
   Vigna unguiculata   15-25 
   Vigna radiata    40-70 
 
9.7 วิธีการปรับปรุงพันธุพืชที่ชักนําใหเมล็ดเกดิการกลายพันธุ 
 1.  นําเมล็ดไปฉายรังสีหรือใชสารเคมีที่กอใหเกิดการกลายพันธุ  ซ่ึงเมื่อส้ินสุดขั้น
น้ีเมล็ดที่ไดเรียกเมล็ด  M1 ปริมาณเมล็ดที่ใชมากนอยแคไหนขึ้นอยูกับชนิดพืช  
งบประมาณที่ใชในการปลูกและคัดเลือกพันธุ พืชที่มีเมล็ดหรือใชระยะปลูกถี่  เชน  ขาว 
งา อาจเริ่มจาก  50,000-100,000 เมล็ดก็ได 
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 2.  ปลูกเมล็ด  M1  เปนแถว  โดยมีแถวคอลโทรลเปรียบเทียบทุก ๆ 10  แถว  
ในช่ัวรุนน้ีจะเก็บเมล็ดจากทุกตนแยกตนกัน 
 3.  ปลูกตน  M2  เปนตนตอแถว แลวเร่ิมทําการคัดเลือกพันธุโดยวิธีปกติธรรมดา 
เชน ถาใชวิธีการบันทึกประวัติก็เริ่มคัดตนดีแลวเก็บแยกชอไดเลย แตถาใชวิธีปลูกหนึ่ง
เมล็ดตอตนก็จะเก็บเมล็ดจากทุกตน ๆ  ละ  1  เมล็ด นําไปปลูกในช่ัวรุนตอไป 
 4.  ในข้ันตอ ๆ  ไป จะดําเนินการตามวิธีการปรับปรุงพันธุพืชแตละวิธีที่เรา
เลือกใช 
 5.  ในระหวางการคัดเลือกพันธุถาพบเห็นลักษณะพิเศษบางอยางปรากฏออกมา  
เชน  ลักษณะตานทานโรคและแมลงหรือทรงตนที่เต้ียกวาปกติ  เปนตน  ก็อาจคัดเลือก
มาทําเปนสายพันธุพอ-แม  ในโครงการปรับปรุงพันธุพืชตอไปได 
  
9.8 วิธีการปรับปรุงพันธุพืชที่ชักนําใหเกิดการกลายพันธุในพืชที่ขยายพันธุโดยไม
อาศัยเพศ 
 การนําชิ้นสวนพืชไปฉายรังสีจะใชปริมาณรังสีแตกตางกันไป  แลวแตชนิดของพืช  
ปริมาณรังสีที่เหมาะแสดงไวในตารางที่  9.2 
 ในการฉายรังสีกับสวนของพืชที่ประกอบดวยเซลลหลายเซลล  เชน  เน้ือเยื่อเจริญ
ปลายยอดทําใหเกิดไคเมรา (chimera)  ชนิด เซคตอเรียล (sectorial chimera)  หรือเมริค
ลินอล  (mericlinal chimera)  ข้ึนกอนและมีการขยายขนาดใหญข้ึนเปนเพริคลินอลไคเม
รา (periclinal chimera)  ไดในภายหลัง  โดยปกติเน้ือเยื่อที่กลายพันธมักจะอยูบริเวณ
สวนที่เปนฐานของยอดหรือตนที่ผานการฉายรังสี เรียกวา  ยอด  M1V1  หรือ ตน M1V1  
เม่ือมีการเจริญเติบโตเพิ่มจํานวนใบขึ้นไปทางปลายยอดเรื่อย ๆ โดยเซลลปกติมีการแบง
เซลลปกติมีการแบงเซลลเพิ่มจํานวนนําหนาไปอยางรวดเร็ว สวนที่เปนเน้ือเน่ือที่กลาย
พันธุกลายเปนเซกเตอร  ที่มีขนาดเล็กและถูกจํากัดบริเวณใหอยูตรงสวนของ  basal bud  
ของยอด  M1V1  น่ันเอง  ดวยเหตุน้ีการลายพันธุสวนใหญที่เกิดข้ึนจากการเหนี่ยวนํา
ดวยนังสีจึงสูญหายไปได เน่ืองจาก  basal bud  ของพืชที่มีการเจริญเปนแบบ  apical 
dominance  ไมสามารถเจริญตอไปได  ในพืชที่มีการเจริญแบบ  apical  dominance  
จําเปนทําการตัดกิ่งหรือยอด  (pruning  หรือ  decapitation)  ของ  M1V1  เหลือไว
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เฉพาะสวนของกิ่งที่มี  basal bud  อยูปริมาณ  2-3  ตา  ในการตัดแตงกิ่งทําใหตาที่เกิด
อยูบริเวณซอกใบแรก มีการเจริญข้ึนมาเปนสวนของยอดและกิ่งได 
ตาของตน  M1V1  ควรมีการแยกออกมาโดยวิธีตอกิ่งหรือติดตา  เพื่อใหมีการ 
เจริญพัฒนาเปนตนหรือกิ่ง  M1V1  เน่ืองจากการแยกตามออกมาจากยอดเดิม (M1V1) 
ชวยใหไดกิ่งหรือตน  M1V1  ที่มีลักษณะคอนขางสม่ําเสมอกวายอดเดิม คือ M1V1 และ
สวนที่เปนเซกเตอรที่ประกอบดวยเนื้อเยื่อที่กลายพันธุ  มีขนาดใหญข้ึน ชวยใหสามารถ
คนพบสวนที่เกิดการกลายพันธุได 

พวกพืชที่ขยายพันธุดวยหัวที่อยูใตดิน  เชน  หัวใตดิน (tuber)  ของมันฝรั่งหรือ 
สตรอเบอรี่ เม่ือนํามาฉายรังสี  การเจริญของตาเปนแบบ  basal dominance  โดยสวน
ยอดเจริญมาจาก  basal bud  ไมใชตายอด (apical bud)  ในกรณีน้ียอดที่เกิดใหมจะเกิด
จากบริเวณที่เปนสวนเนื้อเยื่อที่กลายพันธุเน้ือจากรังสีไดโดยตรง จึงไมจําเปนตองมีการ
แตงกิ่งหรือทําการแยกตาออกมาจากตนเดิม ข้ันตอนในการคัดเลือกพันธุพืชที่ชัดนําให
เกิดการกลายพันธุในพืชที่ขยายพันธุโดยไมอาศัยเพศ รูปที่   
 การกลายพันธุอาจเกิดเฉพาะในเนื้อเยื่อช้ันใดหนึ่งหรือเกิดขึ้นพรอมกันทั้ง  2  ช้ัน 
หรือ  3  ช้ัน ก็ได ซ่ึงเน้ือเยื่อเหลานี้ลวนเกิดปรากฏการณที่เรียกวา chimera  ไดทั้งสิ้น 
 
ตารางที่ 9.  ปริมาณรังสีที่เหมาะสมและสวนของพืชที่ใชฉายรังสีในพืชที่ขยายพันธุโดยไม
อาศัยเพศ (IAEA, 1977) 
 
Species   Plant material treated   Dose(roentgen) 
I. Ornamentals 
Achimenes   Detached leaves   3 kR 
Alstroemeria   Rhizomes    400-600 R 
Azalea    Rooted  cuttings   1-2 kR 
Begonia   Detached leves   1.5-2.5 kR 
Canna    Rhizomes    1-3 kR 
Chrysanthemum  Rooted cuttibing   1.5-2 kR 
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Clematlis   Rooted cuttibing   200-500 R 
Conifers   Rooted cuttibing   50-500 R 
Cosmos   Rooted cuttibing   2 kR 
Dahlia    Freshly harvested tubers  1.5-2.5 kR 
Dianthus   Rooted cuttings   4-6 kR 
Euphorbia   Rooted cuttings   3-5 kR 
Forsythia   Rooted cuttings   4-8 kR 
Gladiolus   Dormant corms (2n)   4 kR 
Hyacinthus   Bulbs, Before wounding basis 200-500 kR 
Kalanchos   Detached leaves   1.5-2 kR 
Lilium    Bulb-scales    250 R 
Malus    Just grafted plants   2-3 kR 
Narcissus   Dormant bulbs, directly after harvest500-1000 R 
Ornithogalum   Detached leaves   500-1000 R 
Prunus    Just grafted plants   2-3 kR 
Rhododendron   Rooted cutting  3-5 kR 
Roses    Budding wood    2-4 kR 
Saintpaulia   Detached leaves   3-4 kR 
Streptocarpus   Detached leaves   3 kR 
Tulip    Dormant bulbs, directly after harvest300-500 R 
 
II.  Fruit Crops 
Apple    Grafts     3-4 kR 
Banana   Corma     2.5-5 kR 
Blackberry   Young dormant plants  6-8 kR 
Cherry    Grafts     2-3 kR 
Grape    Dormant buds    1-3 kR 
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Lemon tree   Cuttings    2-7 kR 
Orange tree   Dormant scions   ca. 5kR 
Peach    Summer buds    1-4 kR 
Strawberry   Young runner plant   15-25 kR 
 
III.  Other crop plants 
Cacao    Buds     1-2 kR 
Cassava   Nodes     3 kR 
Potato    Dormant bulb parts   2-3 kR 
Sugar cane   Buds     2-6 kR 
Sweet potato   Detached leaves   3-4 kR 
Tes    Rooted cutting   4-6 kR 
 
9.9 วิธีการแกไขปญหาไคเมรา 
 เพ่ือลดปญหาการเกิดไคเมราภายหลังการฉายรังสีใหกับสวนของพืช ที่ขยายพันธุ
ดวยเนื้อเยื่อตนพืช  มีผูเสนอวิธีไวดังน้ี 
 1.  เลือกใชวิธีการฉายรังสีกับสวนของตนพืชที่มีการสราง  adventitious bud  ได 
ตัวอยางเชน  Saintpaulia, Streptocarpus, Kalanchoe และ Begonia หากเด็ดใบมาปก
ชํามีการเกิดของ adventitious bud  จากบริเวณฐานของกานใบและเกิดตนพืชขนาดเล็ก
ได เน่ืองจาก  apex  ของ  adventitious bud  มีกําเนิดมาจากเซลล  epidermis  1  เซลล  
ตนที่เกิดมาจาก  adventitious bud  จึงมียีโนไทปเหมือนกันทั้งตนไมเปนไคเมรา  เซลล
ดังกลาวนี้เกิดการกลายพันธุก็จะทําใหตนพืชที่เกิดมาจากเซลลน้ีกลายเปนพันธุกลายทั้ง
ตน (solid mutant)  ไดทันที พืชหลายชนิดมีการขยายพันธไดดวย  adventitious bud  
ซ่ึงหากนําเทคนิคการฉายรังสี adventitious bud มาใชจะลดปญหาการเกิดไคเมราได 
 2.  เลือกใชวิธีการฉายรังสีในปริมาณที่สูง  (high dose)  ในอัตราที่สูง  (high 
dose rate)  โดยปกติตายอดหรือตาขางประกอบดวยเซลลเร่ิมตนหลายเซลลที่มีสวน
รวมกันในการเจริญข้ึนเปนยอด  การใชวิธีการฉายรังสีในปริมาณที่สูงและใชอัตราที่สูง
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มาก ๆ ทําใหเซลลสวนใหญตายเหลือเซลลเพียงเซลลเดียวที่สามารถแบงเซลลเพ่ิม
จํานวนขึ้นมาเปนสวนของยอดได หากเซลลดังกลาวเปนเซลลที่กลายพันธุ ก็จะไดตนพืช
ทั้งตนเปนพันธุกลาย ในการฉายรังสีในปริมาณและในอัตราที่สูงมาก อาจไมทําใหเซลลถึง
ตายไดแตเซลลเหลานั้นเกิดการกลายพันธุไปพรอม ๆ กัน เซลลที่กลายพันธุเซลลใดเซลล
หน่ึงอาจมีความสามารถเหนือเซลลอื่น ๆ ในการแบงตัวเพิ่มจํานวนและพัฒนาเปนยอด
หรือเปนตนพืช ทําใหไดตนพืชที่เปนพันธุกลายทั้งตนได ตัวอยางงานวิจัยในมันฝรั่งที่มี
การใชรังสีในปริมาณสูงและอัตรารังสีสูงมาฉายหัวมันฝรั่งท่ีไดแยกเอาตาเดิมออกแลว 
ภายหลังการฉายรังสีมีการเจริญของยอดออกมา ยอดที่ออกมาในระยะแรก ๆ ภายหลัง
การฉายรังสีใหตัดทิ้งไป เก็บเฉพาะยอดที่เกิดข้ึนภายหลัง จากการฉายรงัสีแลวไมนอย
กวา  3  เดือน  นํามาศึกษาและคัดเลือกลักษณะที่กลายพันธุ ยอดที่เกิดในระยะแรก ๆ มา
จากจุดเจริญที่มีเซลลหลายเซลล จึงทําใหมีปญหาไคเมราได แตยอดที่พัฒนามาในระยะ
หลังสวนใหญจะเกิดจากเซลลืเพียงเซลลเดียว 
 ในเปปเปอรมินต  (Mentha poperita)  ใช  dormant stolon  มาฉายรังสีที่ปริมาณ
รังสีสูง ๆ ตัด  Stolon  ออกเปนทอนส้ัน ๆ ขนาด  4-7  เซนติเมตร  และนํามาปลูกเม่ือ
เกิดยอดขึ้นมาจะไดยอดที่กลายพันธุเปน  2  พวก  พวกหนึ่งเปนไคเมรา เน่ืองจากยอด
พัฒนามาจากกลุมเซลลหลายเซลล อีกพวกหนึ่งเปนพันธุกลายทั้งตน เน่ืองจากพัฒนามา
จากเซลลเดี่ยว  (IAEA, 1977) 
 
9.10 โพลิพลอยดี้ 
 
 โดยปกติพืชจะมีโครโมโซม  จํานวน  2  ชุด  อยูในรูปของ  diploid  แตมีพืชอีก
จํานวนมากที่มีโครโมโซมมากกวา  2  ชุด  เชนอาจจะมี  3, 4, 5, 6 หรือ  8  ชุด  พืชที่มี
โครโมโซมเหมือนกันหลายชุดเรียกวา polyploid  นอกจากนี้  polyploid  ยังหมายถึงพืชที่
มีจํานวนโครโมโซมแตกตางไปจาก  diploid  เชนอาจมีเพียงชุดเดียว  เรียกวา  
monoploid  หรือมีโครโมโซมขาดหรือเกินมาเพียงตัวเดียวก็เปนได  โครโมโซมพื้นฐาน 
(basic chromosome number)  1  ชุด ประกอบดวยโครโมโซมที่ไมเหมือนกันเลยจํานวน
มากนอยแลวแตละชนิดของพืช เรียกวา  ยีโนม  (genome)  ซ่ึงใหสัญลักษณเปน x 
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จํานวนโครโมโซมของ  gamete (gametic chromosome number)  ซ่ึงเปนครึ่งหน่ึงของ
ตนพอแม แทนดวยอักษร  n ถาพืชเปน  diploid  เชน  ขาวโพดมีโครโมโซมทั้งหมด  20  
แทง  คา x  และ  n จะเทากัน คือ 2n = 2x  = 20   n = x = 10  แทง  แตถาพืชเปน  
polyploid  เชน  ขาวสาลีเปน  hexaploid  มีโครโมโซมเหมือนกัน  6  ชุด  2n = 6x = 42  
แทง  คาของ x และ n ไมเทากัน คือ n = 21 และ  n = 7  แทง 
 พืชท่ีมีจํานวนโครโมโซมขาดหรือเกินไปทั้งชุดเรียกวา  Euploid  ถาชุดของ
โครโมโซมที่เพิ่มข้ึนเหมือนชุดเดิมเรียกพืชน้ันวา  autopolyploid  หรือ autoploid  แตถา
ชุดการเพิ่มโครโมโซมเพิ่มมาจากยีโนมที่ตางกัน เรียกวา  allopolyploid  หรือ  autoploid  
พวก  euploid, monoploid  จะมีโครโมโซมเพียงชุดเดียวในขณะที่  triploid  จะมี
โครโมโซม  3  ชุด 
 บางครั้งโครโมโซมของพืชอาจขาดหรือเกินไปเพียงบางแทงไมใชทั้งชุด ซ่ึง
เรียกวา  aneuploid  พืชที่มีโครโมโซมเหมือนกันขาดไป  2  แทง  เรียกวา  nullisomics  
ถาขาดเพียงแทงเดียวเรียกวา  monosomics  และ  trisomics  จะมีโครโมโซมเกินมา
เพียง  1  แทง 
 
9.11 กําเนิดของโพลิพลอยดี้ 
 โพลิพลอยดี้สามารถชักนําใหเกิดไดโดยใชสารเคมีที่มีคุณสมบัติยับยั้งการสราง  
spindle fiber  ในระหวางการแบงเซลล  สารเคมีที่นิยมใชคือคอลซิซีน (colchicine)  ซ่ึง
เปนสาร  alkaloid  ที่สกัดไดจากเมล็ดหรือหัวของตน  autumn crocus (Colchicum 
autumnale)  หรืออาจใชสารเคมีสังเคราะห  colecmid  ก็ได 
 วิธีใชสารคอลซิซีนอาจใชในรูปสารละลายหยดลงบนยอดออนหรือฉีดพน หรือผสม
ในข้ีผึ้งแลวนําไปหุมสวนของตาไว คอลซิซีนจะมีประสิทธิภาพมากเมื่อใชกับเมล็ดที่กําลัง
จะงอก ตนกลาออน  ราก  หรือขณะใช  และชวงเวลาที่ใชสาร 
 โดยทั่ว ๆ  ไปแลวพืชที่เปน  diploid  จะเจริญเติบโตไดดีกวา  autoploid  แตพืช
บางชนิดที่เปน  diploid  จะไมเปนที่ตองการของผูบริโภค  เชน  กลวยที่เปน  diploid  จะ
มีเมล็ดมาก  กลวยที่ตลาดยอมรับคือกลวยที่เปน  triploid  ซ่ึงไมมีเมล็ด  พืชชนิดอื่น ๆ  
ที่เปน  autoploid  ไดแก  อัลฟลฟา  ถั่วลิสง  มันฝรั่ง  กาแฟ  พืชเหลานี้ลวนเปน  
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tetraploid  ที่มีคุณสมบัติดีกวา  diploid  ทั้งสิ้น  พืชที่ถูกสรางใหเปน  autonloid  มักจะมี
อัตราการเปนหมันสูง  การติดเมล็ดนอย  จึงไมนิยมทําในพืชที่บริโภคเมล็ด แตจะมี
ประโยชนมากในพืชที่บริโภคใบ  เชน  ผัก  พืชหัว  พืชอาหารสัตว  และพวกไมดอกไม
ประดับชนิดตาง ๆ  นอกจากนี้แลว  autoploid  อาจใชเปนสะพานเชื่อม  (bridge)  ในการ
ผสมพันธุขามชนิด เชน  การเพิ่มชุดของโครโมโซมถั่วลิสงพันธุปาจาก  diploid  ใหเปน  
tetraploid  เพ่ือที่จะใชผสมพันธุกับถั่วลิสงพันธุเพาะปลูก  ซ่ึงเปน  tetraploid  ไดสําเร็จ
และสามารถผลิตพันธุถั่วลิสงที่มีความตานทานโรคและแมลงไดอยางสมบูรณ 
 สําหรับประโยชนของ  allopolyploid น้ัน  สามารถใชในการศึกษาวิวัฒนาการของ
พืชได นอกจากนี้ยังใชในการสรางพืชชนิดใหม ๆ ที่ไมมีในธรรมชาติข้ึนมาได  เชน  การ
สรางตริติกาเล (triticale)  จากลูกผสมระหวางขาวสาลีกับขาวไรย  เปนตน (ตารางที่  9.3) 
ตารางที่  9.3  โพลิพลอยดี้ชนิดตาง ๆ  
 
ชนิด   สูตรของโครโมโซม   โครโมโซม 
Euploids 
   monoploid   x    ABC 
   triploid   3x    ABC. ABC. ABC 
   autotetraploid  4x     ABC. ABC. ABC. ABC 
   allotetraploid      2x + 2x    ABC. ABC.A'B'C'.A'B'C' 
Aneuploids 
   nullisomic   2x - 2    AB.AB 
   monosomic   2x - 1    ABC.AB 
   double monosomic  2x - 1 - 1   AB.AC 
   trisomic   2x + 1    ABC.ABC.A 
   double trisomic  2x + 1 + 1   ABC.ABC.A.B. 
   tetrasomic   2x + 2    ABC.ABC.A.A. 
   monosomic-trisomic  2x - 1 + 1   ABC.AB.A. 
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หมายเหตุ n = x = 3 โครโมโซมแทนดวย  ABC(genome) ที่มา : Allard(1960) 
 
ตารางที่  9.4  ความสัมพันธระหวางขาวไรย  ขาวสาลี  และตริติกาเล 
 
ชนิด   จํานวนโครโมโซม  ยีโนม  ชื่อสามัญ 
    (2n) 
Secale cereale    14      RR        rye 
Triticum turgidum  28    AABB   durum wheat 
Triticum aestivum  42          AABBDD            common wheat 
Triticosecale(hexaploid) 42             AABBRR                  triticale 
Triticosecale(octaploid)      56           AABBDDRR               triticale 
 
ที่มา : Poehlman and Sleper (1995) 
 
 Alloploid  ในพืชผักที่นาสนใจคือพืชตระกูล  Brassica  ซ่ึงแสดงความสัมพันธ
ระหวางพืชที่ยีโนมและมีจํานวนโครโมโซมตางกัน คือ  Brassica oleracea, B. nigra  และ  
B.campestris  ซ่ึงยีโนมมีโครโมโซมเทากับ  8, 9 และ  10  ตามลําดับ  B.Juncea 
(AABB)  เปน  amphidiploid  ที่เกิดข้ึนตามธรรมชาติ ไดจากการผสมระหวาง  
B.campestris (AA) และ  B.nigra (BB).  B.napua (AACC)  และ  B. carinata (BBCC)  
เกิดตามธรรมชาติเปนผลมาจากการรวมตัวของ  B.campestris (AA)  กับ  B.oleracea 
(CC)  และ  B.nigra (BB) กับ B.oleracea (CC)  ตามลําดับ ดังรูปที่  9.1  ความสัมพันธ
น้ีเรียกวา  triangle of U  เปนเกียรติแก  Nagaharu U.  นักวิทยาศาสตรชาวญี่ปุน 
 พืชเศรษฐกิจชนิดอื่น ๆ ที่เปนพวก  alloploid  ไดแก  ขาวสาลี  ฝาย  และตริติ
กาล  สําหรับตริติกาเลนี้สรางขึ้นครั้งแรกโดย  W.  Rimpan  ในเยอรมันนี  และตอมาไดมี
การพัฒนาข้ึนในหลายประเทศ เชน รัสเซีย  แคนาดา  สหรัฐอเมริกา สวีเดน เม็กซิโก 
และฮังการี  ตริตากาเลมีลักษณะคลายขาวสาลีแตมีชอดอกและเมล็ดใหญกวา อัตราการ
เจริญเติบโตดีกวา สามารถปลูกไดทั้งฤดูใบไมผลิและฤดูหนาว ข้ึนอยูกับวาพัฒนามาจาก
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ลูกผสมระหวางพอแมที่มีลักษณะแบบไหน ในปจจุบันไดรับการพัฒนาจนใชปลูกเปน
การคาไดแลว 
 
                                                       B.nigra 
 
                                                                       Black mustard 
       
  B.carinata         B.Juncea 

Abyssinian 
     mustard                                                                          Indian mustard 
                                                                                                 
 B.oleracea          B.napus          B.campestris 

n = 17 

n = 19 

n =18 

n = 10 n = 9 

n=8 

 
 
       

  Kale, Cabbage                            Rape   Turnip, rape 
 
             ภาพที่ 9.1  ความสัมพันธระหวางพืชตระกูลกะหล่ําชนิดตาง ๆ 
 
aneuploid 
 เปนพวกที่มีชุดโครโมโซมไมสมบูรณ  เชน  monosomic (2x-1) trisomic (2x+1)  
เปนตน ประโยชนของ  aneuploid  จะใชในการจําแนกยีนที่อยูบนโครโมโซม  พวก  
trisomic  จะใชในการจําแหนก  linkage  ของลักษณะตาง ๆ ในพืชพวกขาวโพด  ขาว
ฟาง  ขาวบารเลย  มะเขือเทศ  โดยใชพันธุที่เปน  trisomic  ที่พัฒนาขึ้นมาโดยเฉพาะ
และทราบคูของโครโมโซมเรียบรอยแลว  ผสมกับพืชที่ตองการศึกษาและเปน  deploid  
ซ่ึงลูกผสมในรุน  F2  จะมีการกระจายตัวแตกตางไปจาก F2  ของพืช  diploid  ทั่ว  ๆ  
ไป  จึงใชประโยชนจากการกระจายตัวในรุนน้ีจําแนกยีนที่อยูบนโครโมโซมได 
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haploidy 
 พืชท่ีเปน  haploid  เกิดขึ้นจากเซลลสืบพันธุหลังจากลดจํานวนโครโมโซมลง
ครึ่งหน่ึงแลว  monoploid  จะมียีโนมเพียงชุดเดียว  ดังนั้นยีโนมของ  monoploid  จึงตาง
จาก  haploid  ในกรณีที่เปนโพลิพลอยดี้เพราะ  haploid  จะมียีโนมทุกชนิด  (แตมี
จํานวนโครโมโซม = n) ดังน้ันบางครั้งจึงเรียก  polyhaploids 
 haploid  เกิดขึ้นไดเองในธรรมชาติ  เชน  ในพืชพวกขาว  ขาวโพด  ขาวฟาง  
ขาวสาลี  ขาวบารเลย  ขาวไรย  ยาสูบ  ฝาย  ซ่ึงสังเกตไดจากขนาดตนที่เล็กกวาปกติ 
หรือตรวจสอบโดยนับจํานวนโครโมโซมจากปลายราก ประโยชนของ  haploid  คือการใช
ผลิตพืชพันธุแท  (homozygous dipoloid)  โดยเฉพาะในพืชที่เปน  self-incompatibility  
ใชในการศึกษาพฤติกรรมของยีน (ยนีเดน, ยีนดอย)  หรือใชเปนสะพานเชื่อมใหการผสม
ขามชนิดประสบความสําเร็จได 
 
9.12  การผลิตแตงโมไมมีเมล็ด 
 มีข้ันตอนการทําดังน้ี 
 1)  สรางแตงโม 4x โดยใชคอลชิซีน  0.2  เปอรเซ็นต  หยอดยอดตนกลา  2x  
โดยกอนที่จะนํามาใชผลิต  4x  น้ัน ตน 2x ควรผานการผสมตัวเองหลาย ๆ ครั้ง  และ
ผานการทดสอบความสามาระในการรวมตัวทั่วไป (general combining ability)  มากอน 
 2)  ผลิตเมล็ด  3x โดยใชตน  4x  เปนตนแมปลูกสลับกับแตงโม  2x (ตนพอ)  ลูก
ที่ไดจากตน 4x จะเปนเมล็ด 3x ตนแตงโมที่เปน 4x จะสังเกตไดจากหลังหยอดยอดคอล
ชิซีนแลวในระยะแรก ตายอดจะชงักการเจริญเติบโต ตอมาขนาดลําตน  ใบ  และดอกจะ
ใหญกวาปกติ  ใบหนามีสีเขียวเขมเพราะมีปริมาณคลอโรพลาสมาก 
 3)  การผลิตแตงโมไมมีเมล็ดทําไดโดยปลูกตน  3x   4  แถว  สลับกับตน  2x 1  
แถว  ผลที่เก็บไดจาก  3x จะเปนแตงโมไมมีเมล็ด คูผสมที่ดีควรมีการทดสอบ
ความสามารถในการรวมตัวเฉพาะ (specific combining abiligy)  มากอน เพ่ือสราง
ลูกผสมที่มีคุณภาพดี แตงโมไมมีเมล็ดจริง ๆ แลวจะมีเมล็ดเพียงแตวาเมล็ดไมพัฒนา
เทานั้น ดังน้ัน จึงบริโภคไดงายเพราะเมล็ดฝอหมด นอกจากนี้แลวแตงโมไมมีเมล็ดยัง
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หวานกวาปกติอีกดวย การผลิตแตงโมไมมีเมล็ดจะลงทุนสูงกวาปกติ เพราะตองทําหลาย
ข้ันตอน นอกจากนี้แลวเมล็ด 3x ยังมีปริมาณนอยกวาเมล็ดปกติ ประมาณ  3-4  เทาตัว 
9.13 บทสรุป 
 การผสมกลับหรือการผสมยอนน้ันคือวิธีที่นําลูกกลับไปผสมกับตนพอแมพันธุดี
หลายครั้ง เพ่ือตองการลักษณะที่ดีทุกอยางเหมือนตนพอแมน่ันเอง และตองมี
องคประกอบที่สําคัญสองอยางคือ ตัวรับ (recurrent parent) และตัวให (donor parent) 
ซ่ึงการผสมกลับน้ีจําแนกได 2 ประเภท คือ กรณีที่ตัวใหถูกควบคุมดวยยีนเดนและกรณีที่
ตัวใหถูกควบคุมดวยยีนดอย 

นักวิทยาศาสตรเชื่อวาการกลายพันธุนั้นนอกจากเกิดจากสภาพธรรมชาติแลว
ยังสามารถเกิดไดจากสาเหตุหลายอยาง เชน รังสี ซึ่งไดแก รังสีเอกซ รังสีแกมมา 
และรังสีเบตา เปนตน สารเคมีตาง ๆ ไดแก เอทธิล มีเธนซัลโฟเนท มอรฟน และ
ไฮโดรเจนเปอรออกไซด เปนตน นอกจากนี้การกลายพันธุนั้นยังประโยชนตอการ
ปรับปรุงพันธุพืชไดอีกดวยโพลีพลอยดี้ในพืชคือลักษณะที่พชืมีโครโมโซมเหมือนกัน
หลายชุดนอกจากนี้ยังรวมถึงพืชทีม่จีํานวนโครโมโซมแตกตางไปจากดิพลอยดใน
เซลลพืชอีกดวย 
แบบประเมินผลทายบท 
จงเลือกคําตอบที่ถูกตองที่สุดเพียงขอเดียว 
1. สาเหตุการกลายพันธุของพืชเกิดจากสาเหตุใด ? 

1) chromosome mutation 2) spontaneous mutation 
3) gene mutation   4) ถูกตองทุกขอ 

2. รังสีชนิดใดที่กอใหเกิดการกลายพันธุในพืชได ? 
1) รังสีเอกซ   2) รังสีเบตา 
3) รังสีแกมมา   4) ถูกตองทุกขอ 

3. สารเคมีชนิดใดที่กอใหเกิดการกลายพันธุได ? 
1) EMS    2) nitrous acid 
3) morphine   4) ถูกตองทุกขอ 

4. อวัยวะสวนใดของพืชที่นิยมฉายรังสี ? 

AG 103 291 



1) เมล็ด    2) ราก 
3) หัว    4) ถูกตองทุกขอ 

5. ปริมาณของรังสีมีหนวยเรียกวาอะไร ? 
1) กรัม    2) ลูกบาศก 
3) กิโลกรัม    4) กิโลแรด 

6. พืชท่ีมีจํานวนชุดโครโมโซมขาดหรือเกินไปทั้งชุดเรียกวา ? 
1) Euploid    2) Autoploid 
3) Alloploid   4) Autopolyploid 

7. ถาพืชมีชุดโครโมโซมที่เพิ่มข้ึนเหมือนชุดเดิมเราเรียกพืชน้ันวาอะไร ? 
1) Euploid    2) Autoploid 
3) Autopolyploid   4) ขอ 2 และ 3 ถูกตอง 

8. สารชนิดใดที่นิยมใชชักนําใหเกิด Polyploid แกพืช ? 
1) Colchicine   2) Amine 
3) Nitrous    4) ABA 

9. สารที่กอใหพืชเกิดโพลีพลอยดี้น้ันจะไปทําปฏิกิริยากับสวนใดในเซลลพืช ? 
1) Vacuole   2) Spindle fiber 
3) Mitochondria   4) Lysosome 

10. พืชชนิดใดเมื่อมีชุดโครโมโซมเปนแบบดิพลอยดแลวจะไมเปนที่ตองการของผูบริโภค  
1) กลวย 
2) ออย 
3) กาแฟ 
4) ผักกาดหอม 

เฉลยแบบประเมินผล 
 

1. 4)  2. 4)  3. 4)  4. 1)  5.  4) 
6.  1)  7. 4)  8. 1)  9. 2)  10. 2) 
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